

历史上发生过哪些甲乙丙流感

当新冠似乎逐渐远离人们日常生活之际，甲流又开始肆虐起来。甲型流感，是常见流感病毒之一。根据世界卫生组织的数据，全球每年有300万—500万人因季节性流感住院，29万—65万人死于流感。

医学上，根据流感病毒核蛋白的抗原性，一般将其分为甲（A）、乙（B）、丙（C）三型，其中，流感大流行的罪魁祸首往往是甲型流感病毒，它在自然界中的宿主众多，更易发生突变或重配，造成其在人群中快速传播。乙型流感病毒一般只在小范围传播，是造成冬季流感的病原之一，丙型相对来说很少引起大流行。那么，这些流感病毒是何时出现的？人类又是何时发现这些流感病毒的呢？

流感的起源

流感并不是一种“现代”疾病，相对于其他疾病而言，它显得古老而神秘。关于流感病毒何时首次感染人类，一些科学家曾有过假设——当人类开始定居，并且开始驯养猪、鸡等动物时，流感可能便已经存在了。永久定居场所和农业的发展，为引发流感流行提供了理想的外部条件。当与家养动物或野生动物接触时，致命病原体可能会传播并引起疾病暴发。当一种传染病成为人畜共患病时，它可以从动物传染给人类，进而在于人类之间传播。

尽管流感很可能已经存在多年，但早期并没有明确的历史记录。一直到公元前5世纪，希腊医生希波克拉底具体描述了一场具有流感样症状的高度传染性疾病，也就是人们熟知的“雅典大瘟疫”。这种疾病从希腊北部传播到南部岛屿和其他地方，患病的人会发烧、咳嗽，接着会出现肺炎和其他一些症状。不过，由于流感的症状与白喉、肺炎、伤寒、登革热以及斑疹伤寒等其他一些流行疾病的症状非常相似，当时的技术水平并不足以将这些流行性疾病鉴别开来，因此，尽管现代医生认为这可能是流感的第一个可供参考的记录，但仍具有很大的争议性。

后来，中世纪早期的欧洲爆发了几次可能是流感的流行病。公元827年，“咳嗽”迅速而广泛地传播。公元876年，意大利和后来的整个欧洲都遭到袭击，连查理曼的军队也遭受重创。公元976年，一场发烧和咳嗽的暴发席卷了整个法国和德国。一种可能是流感的疾病于公元927年在法国出现，到了公元996年和公元997年在英国出现了类似的症状……然而，这些记录太模糊了，学者们并无法确定它们是流感导致的疫病流行。毕竟只有在病毒学时代，“流感”才能被明确识别。在没有确定病毒的情况下，学者们只能根据有限的历史记载对流行的疫病做出猜测和判断。

公元1000年以后，关于疾病的记录有所改善。1881年，学者奥古斯特·赫希曾统计过从1173年到1885年发生的80次流行病，他认为其中15次是流感大流行。1921年，学者沃伦·沃恩曾列出了从1173年到1890年的50种流行病，他认为大多数疾病都是流感。

根据现有史料记载，流感一词首次明确出现是在1357年，该词源于意大利语，当时，一场类似于流感的疾病袭击了意大利佛罗伦萨，人们称其为“influenza di freddo”，翻译过来就是“寒冷的影响”，据推测，该词指的是疾病的可能病因。不过，中世纪的许多占星家则认为，这种疾病的周期性回归可能受“天体的影响”。到1504年时，这个术语也开始出现在英文中。

关于首次流感的大流行，学者们众说纷纭。奥古斯特·赫希认为第一次可以被确定为流感的大流行是在1173年，而沃伦·沃恩则认为是在1387年，还有其他学者认为发生1293年和1323年。然而，一些医学史家认为，1510年以前的流行病都不是流感。不过，学者们大多同意流感大流行最早的详尽描述发生在1580年。1580年，可能是流感第一次在全球范围内传播。它在夏天从亚洲开始，并传播到非洲、欧洲，最终越过海洋到达美洲。在六个星期内，几乎整个欧洲都受到感染，据说只有二十分之一的人幸免于这种疾病。虽然总死亡人数未知，但它在罗马造成约8000人死亡。



流感流行期间，大幅死亡的案例动摇全美。

18世纪以后的流感暴发

18世纪，关于疾病的记录更加完整和详尽。1886年，学者大卫·帕特森曾详细描述了18世纪—19世纪前后发生的25次相当严重的大流感。他认为其中9次可能是现代意义上的流感大流行。在这9次流行病中，又有学者判断并且说明了其中8种可能的大流感：

1729年，在欧洲流行，发病率很高，死亡率也很高；

1732年，英国、美国、沙俄接连暴发流感；

1781年—1782年，几乎所有欧洲国家无一幸免，紧接着是中国、印度、北美地区；

1800年，整个欧洲、中国和巴西都受到不同程度的影响；

1830年—1833年，三年的时间里，这种疾病在全世界普遍蔓延；

1847年—1848年，流感在欧洲、北美、西印度群岛和巴西广泛传播；

1857年—1858年，流感在北美、南美和欧洲广泛传播；

1880年—1890年，亚洲流感大流行；

1889年—1893年，沙俄暴发流感。据记载，1889年12月，流感在圣彼得堡区首次出现，到1890年3月已传遍世界大部分地区。此次流感比以往大多数流感都要严重，发病范围广泛，死亡率很高，在欧洲被认为是19世纪流行病中最大的“杀手”。另外，铁路和跨大西洋海上旅行等现代交通基础设施的完善，无疑加速了流感的传播，由此，它成为第一个在全世界迅速蔓延的流感大流行。当时世界上约40%的人口被感染，近100万人死于这场流感。

1918年，当持续了5年的世界大战即将进入尾声之际，一场死亡率极高的流感暴发了。流感在两年之内横扫全球，甚至人迹罕至的荒野和偏僻岛屿。这次流感特征非常明显，男女老幼均可被感染，而且体温高、流鼻涕、咳嗽、全身痛，有些患者因呼吸困难而窒息死亡。流感前后共暴发三次，第一次是发生于1918年春季，较为温和，基本上只是普通的流行性感冒；第二次发生于1918年秋季，情况最为严重，死亡率最高；第三次发生于1919

人类对流感的认知和应对

人们对流感的认识经历了一个漫长的过程。早期，人们尝试从各个方面解释像流感这种具有极强破坏性的“异常现象”、“天体运动影响”“上帝惩罚”……各种原因层出不穷。到了18世纪，流感开始作为一种正式的诊断疾病名称来使用，不过，因为流感多伴有发热的症状，很长时间内人们将流感归为发热性疾病。

19世纪是现代医学发展的重要阶段，科学家们开始将微生物和人类疾病联系起来。人们从微观世界里认识了炭疽杆菌、结核分枝杆菌、霍乱弧菌等病原微生物，这些病原微生物的发现较好解释了一些疾病的原因，进而打破了鬼神致病的谬论，使人类对疾病的认识大大前进了一步。

1892年，德国内科医生理查德·菲佛从流感患者的痰液中分离出一种未知细菌，他认为这种细菌是引起流感的主要原因，并将其命名为菲佛氏杆菌或流感嗜血杆菌。理查德·菲佛的观点在当时有着较大的影响力，到1918年流感暴发之际，当时的科学家最初都将这种流感归咎于费佛尔杆菌。1918年9月，时任美国卫生局局长的鲁珀特·布卢发出了一份名为“传染病病原体——费氏杆菌”的流感防治指南，当大流感夺去越来越多人的生命，人类也意识到，只有疫苗才能阻止流感病毒引发的传染病。基于这种费氏杆菌的细菌，美国的医学团队开始制备疫苗。

然而，疫苗不能抑制死亡率的上升，疫情并没有得到缓解。到了20年代，一些

科学家开始怀疑细菌不是流感病的真正原因。经过实验，科学家发现流感嗜血杆菌可引起多种类型的感染，包括肺炎和脑膜炎，但不会引起流感。关于流感原因的解密再次遇到阻碍。

一直到1933年，伦敦国家医学研究所的科学家从感染者的鼻腔分泌物中分离出甲型流感病毒，人类真正解开了有关流感的真实面貌。原来引起流感的不是细菌，而是病毒。其实早在1889年流感时，已经有医生开始使用“病毒”这个词来解释流感的直接原因。然而，当时医学界对于导致这场疫情的缘由提出了很多不同的观点，但最终医生们也没能确定这场流感的源头。

甲型流感病毒的发现，促进了20世纪30年代末和40年代灭活疫苗的创新。到了1940年，科学家们又发现了一种新的流感病毒——乙型流感病毒。这两种病毒有着明显的蛋白质差异。同时，人们也逐渐发现，流感病毒成分的变化会导致现有疫苗失效。1947年，英国科学家发现当年接种的流感疫苗对接种者的保护效力下降，因而怀疑1947年流行的流感病毒已经发生了很大改变，由此揭开了对流感病毒变异的深入研究。为了识别新的流感病毒并控制疾病的传播，1948年世界卫生组织流感中心开始成立。

到20世纪50年代，一种对甲型流感和乙型流感都有效的二价疫苗正式研发出来，不过，病毒的变异速度一直远超疫苗发展的速度，此前科学家于1949年成功分离出丙型流感病毒。除了不同类型

年春季，死亡率介于第一次和第二次之间。此次流感中，全球约5亿人口感染，占当时世界人口的三分之一。短短两年间，至少3000万人丧生，因流感死亡人数是官方公布的第一次世界大战伤亡人数的3倍多，被称为“历史上最大的医学屠杀”。

关于这场流感的来源地有多种说法，当时的人们多认为这场流感起源于西班牙，所以将其命名为“西班牙流感”或“西班牙女郎”，经过后世学者研究发现真相并非如此。当时由于西班牙是一战时期的中立国，不像其他交战国那样严格封锁消息，因此西班牙流感暴发的消息第一时间得到国内媒体的特别关注。而其他交战中的国家不希望本国的民众和敌方知道军人生病的消息，严格加强了新闻检查制度，本国流感的情况进而处于被封锁状态。可以说，1918大流感的肆虐程度和战争密切相关。交战国对流感消息的封锁，也给流感蔓延提供了时间。与此同时，流感随着士兵的流动沿着陆路和海上航道而快速传播，加之军营的封闭状态和糟糕的卫生状况，也增加了流感变异的风险，流感的致命性也由此大增。

关于流感的真正起源地，学术界有着不同的说法。

沙俄起源说，则认为沙俄阿什哈巴德首先暴发流感，随后传入美国，自1918年9月始传入欧洲和世界各地；

美国起源说，认为病毒最先起源于美国的堪萨斯州。这一说法得到历史学家阿尔弗雷德·克罗斯比的支持；

澳大利亚起源说。政治学家安德鲁认为，澳大利亚的档案材料表明，最早的流感于1917年春季暴发于澳大利亚。

法国起源说，认为1918年流感首先暴发于法国的一个军营。医学专家们通过档案发现，1915年—1916年间在法国西北部的军营中曾出现过一种严重的、神秘的呼吸道感染疾病。

尽管有各种各样的来源分析，时至今日，世界卫生组织仍认为其来源地不详，学术界因此倾向于使用更为中性的“1918年—1919年大流感”来指称这次流感。

的流感病毒外，即使是同一类型的流感病毒，也会不断发生变异，当出现质变，产生新的亚型时，疫苗的效果就会大打折扣，甚至完全不起作用。

以甲型流感为例，甲型流感对人类致病性高，曾多次引起世界性大流行。甲型流感病毒中发现能直接感染人的禽流感病毒亚型有：甲型H1N1、H5N1、H7N1、H7N2、H7N3、H7N7、H7N9、H9N2和H10N8。其中，甲型H1N1曾先后引起过1918年大流感和2009年流感大流行。20世纪90年代末，科学家对1918年大流行时保存的组织样本和永冻保存的尸体进行研究，最终确定病原体是H1N1亚型的甲型流感病毒。

1957年—1958年的亚洲流感其病毒亚型为H2N2病毒株，该毒株由禽H2N2亚型毒株和当时流行的人H1N1亚型毒株经基因重组而成。由于人类对这种新的病毒株没有任何免疫力，因此该病毒在全世界迅速流行开来，最终造成全球200万人死亡。1968年，香港报告流感疫情暴发，感染的病毒为新型的H3N2亚型毒株，最终在全球造成大约100万人死亡。到了2009年，被认为起源于墨西哥的甲型H1N1流感大流行，再次引起了整个国际社会的警惕和关注。

长久以来，人类都在与流感病毒持续竞赛。流感病毒给人类设置各种不可预测的难题，它有着不可思议的变异能力，几乎不可能根除，而人类也不得不以自己无穷的智慧去应对流感病毒提出的挑战。刚刚经历过新冠疫情的我们，更加理解历史上的流感暴发带给人类的伤痛和危机，正因如此，我们也更加明白每一次医学进步的艰难和可贵。

本报综合消息